
 
 
 

 

Ata da reunião da Comissão Étnico-racial 

Data: 07/02/2020 

Local: Reunião online via Skype 

Horário: início – 19h/término – 20h 

Convocada por Ramon Andrade Ferreira 

Relator: João Henrique Santos Souza 

Participantes presentes: 

➔ Fernanda Mascarin 

➔ Rafaela Mezzomo Contessotto 

➔ Rosiane Teodoro 

➔ João Henrique Santos Souza 

➔ Debora Lydines 

➔ Ramon Ferreira 

➔ Thais Rodrigues dos Santos 

➔ Paulo Vitor Palma Navasconi 

➔ Bruna Moura 

Assuntos em pauta: 

➔ Apresentação das(os) participantes 

➔ Revista Contato: textos sobre questões étnico-raciais; definir temas para ver quem vai 

escrever em maio e pensar no calendário de produção e publicação de textos na revista; 

➔ Calendário de reuniões; 

➔ ANPSINEP – Articulação Nacional de Psicólogas(os) Negras(os) e Pesquisadoras(es) 

de Relações Raciais e Subjetividades; 

➔ Participação nas plenárias; 

➔ Troca de representação no CONSEPIR – Conselho Estadual de Promoção de Igualdade 

Racial. 

➔ Documento para a aprovação da Comissão étnico-racial como comissão permanente. 

Desenvolvimento dos assuntos em pauta 



 
 
 

 

- Inicialmente foi realizada a apresentação de cada participante presente, uma vez que foi a 

primeira reunião da comissão em 2020. 

- Posteriormente, foi discutida a pauta da revista contato, momento no qual foi explicado que a 

responsável pelo setor da revista comunicou que haveria um espaço dentro da revista, com um 

ou mais textos sobre as questões propostas pela comissão por edição. Foi colocado em questão 

o formato necessário de o texto ser feito, o mínimo e máximo de caracteres, assim como os 

participantes que seriam responsáveis por escrever o texto da próxima edição. 

- Uma das participantes sugeriu que fosse como feito no caderno temático, dividindo por áreas, 

fazendo de forma sucinta, afirmando que isso seria importante, já que são questões pouco 

discutidas. Outras participantes pensaram em alguma temática próxima da educação, mais 

especificamente sobre a graduação. Depois foram colocados nomes de participantes que 

poderiam ficar responsáveis pelos textos a serem publicados na próxima edição, com as 

temáticas escolhidas: “mulheres, raça e trabalho”. Foi explicado que seria feito um cronograma 

de temáticas para os quais seriam escritos textos ao longo do ano. As responsáveis por escrever 

para a primeira edição de 2020 foram Fernanda Mascarin, Thais Correia e Rafaela Contessotto. 

- Depois foram solicitadas pessoas para representarem a comissão no evento do ANPISINEP, 

encontro nacional de psicólogas(os) negras(os). Duas participantes se disponibilizaram. Foi 

discutida a importância de tal participação em um momento de reestruturação da comissão. 

- Posteriormente foi discutida quais participantes estariam presentes na próxima plenária, duas 

participantes se disponibilizaram: Rosiane Teodoro e Debora Corsino. 

- Outra solicitação do conselho regional foi um cronograma de reuniões da comissão e se haverá 

reuniões em espaço físico. A ideia proposta foi que toda segunda sexta-feira (ou sábado) do 

mês ocorresse uma reunião via Skype. Como há profissionais de diversas partes do Paraná, há 

uma dificuldade para reuniões que não sejam online, mas foi proposto que em momentos de 

eventos fosse aproveitado para que essas reuniões fossem realizadas. 

- Outra questão proveniente do CRP é a possibilidade de levar pautas da comissão para as 

plenárias. Foi explicado que o grupo pode sugerir pautas para que as duas representantes que 

participarão da plenária levem até lá, representando o grupo. 



 
 
 

 

- A última pauta discutida foi a mudança na representação do CONSEPIR, assim como a 

apresentação desse conselho e de seus objetivos para as(os) participantes da comissão. 

 


